EL MEDIO FiSICO DE ESPANA

7. El relieve de Espafia

\ d
b O«@

Actividades

Il Colorea el mapa de la siguiente forma: de naranja la Meseta, de marrén los diferentes sistemas
montanosos de la peninsula ibérica y de verde las depresiones exteriores. A continuacion, sitia
el nombre de cada uno de estos accidentes en el lugar que les corresponda.

A Completa el siguiente cuadro sobre los sistemas montafiosos peninsulares.

Localizacion con respecto Nombre del sistema 0
- Punto mas elevado
alaMeseta montafioso

Sistemas montafiosos

interiores

Rebordes

Cordilleras exteriores

alaMeseta

|
|
|
|
de la Meseta ‘ H
|
|
|
|
|

X Sitda en el mapa el mar Mediterraneo, el océano Atlantico y el mar Cantébrico. SeAala, asimismo,
la ubicacién de las islas Canarias y las islas Baleares y enumera las islas que componen estos
archipiélagos. Indica las mayores altitudes de los dos archipiélagos.
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8. Cinco grandes rios espafioles

do rio
Ebro es el segun
ftud (928 k). € exten- [Duero |
Por su long L érica, al igual que Por la : Duero
dela penmsula ¢ su cauda

%)y po
s g oo oo B0 " pe en la cordi Con un recorrido de 913 km, el Duero es el rio
Py 3/seg en Tortosa). El Ebro nac
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(614m ) ol manantial de Fontibre, espafiol de cuenca mas extensa (98375 km?) y el de
llera Cantabrica, en ia). Atraviesa la depre- mayor caudal en su desembocadura (594,3 m’/seqg).
cerca de Reinosa (Cantabria 'cibiendo un impor- Nacido en los Picos de Urbién (Sistema Ibérico),
sion a la que da nombre, retes ibéricos (Jiloca- en su recorrrido por la Submeseta Norte recibe
tante caudal de sus aﬂue‘:e todo pirenaicos afluentes de la cordillera Cantdbrica (Pisuerga,
Jalén, Guadalope) i SOP' _Cinca). Desemboca Esla) y del Sistema Central (Riaza, Duratén, Cega,
(Aragon-Arga. Gallego, 569;: Amposta (Tarrago- Adaja, Tormes). Desemboca en aguas atlanticas en
raneo,

en el mar Mediter
na), donde forma t

CTE—

ongitud y 67 500 km® de cuesr;rc:;
| Guadiana €5 el menos caudaloso de nue
el Gua

1 /
g‘a“d) es ros (; 8 8 m Seg Ce'ca de ‘a dese'“boca

ios del Guadiana.
i ’ srstico de los 0Jos
? r,ec'be afluentes proceden- afloramiento k?‘fentes que nacen en los Montes
- loledo y de Sistemng Central Destacan los a

- rra Morena (COr-
: . . o1y Zancara) Y Sierra
o Ietan, Alagon). Desembocg en deTo\eg?.(?%l;ﬂ:l'én Azuer). Desemboca en el
coles, Zujal .

Atlantico, en Ayamonte (Huelva).

lio delta la ciudad de Oporto (Portugal).
namp ’

Con 820 km de |

Guadalquivir

El Guadalquivir mide 680 km de longitud, drena
una cuenca de 57421 km? y tiene un caudal de
164,3 m’/seg en su desembocadura. Nace en la
sierra de Cazorla (Jaén, cordillera Subbética)
y recorre una amplia depresion, donde recibe
afluentes de Sierra Morena (Jandula, Guadiato,
Bembézar, Viar) y de los Sistemas Béticos (Genil,
Guadiana Menor, Guadajoz, Corbones, Guadaira).
Antes de desembocar en el Atlantico, en Sanltcar
de Barrameda (Cadiz), se ramifica en numerosos
brazos, dando lugar a marismas.

FUENTE: A. FLORISTAN SAMANES, Esparia, pais de contrastes geogrdficos naturales, Sintesis (Adaptacion).

Actividades

I Ordena los cinco rios de mayor a menor longitud, de mayor a menor cuenca hidrogréfica
y de mayor a menor caudal.

A ;Donde nace y en qué mar desemboca cada uno de ellos?

[EX Busca en un atlas el nombre de las ciudades mas importantes por donde pasan estos rios.
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9. Rios y lagos de Espafia

Mar Cantabrico

N e T

OCEANO

ATLANTICO

OCEANO ATLANTlcoﬁ'

y
v

[ Vertiente cantabrica
1 Vertiente atldntica
[ Vertiente mediterranea

Actividades

¥ Con ayuda del mapa de la pagina 38 de tu libro de texto, marca el curso de los siguientes rios
y escribe su nombre: Nalén, Mifo, Sil, Duero, Pisuerga, Tormes, Tajo, Henares, Tiétar, Guadiana,
Ciglela, Zujar, Guadalquivir, Genil, Llobregat, Ebro, Gallego, Segre, Jalén, Turia, Jucar y Segura.

A Identifica las tres vertientes hidrogréficas de la peninsula y pintalas utilizando distintos colores,
que después debes incluir en la leyenda.

[Ed Senala en el mapa los siguientes lagos y lagunas, indicando su nombre: La Janda, Fuentillejo, lago
de Sanabiria, lagunas de Ruidera, Tablas de Daimiel, Mar Menor, Albufera de Valencia, marismas del
Guadalquivir y lago de Banyoles. Puedes ayudarte del mapa de la pagina 38 de tu libro de texto.

A Relaciona los siguientes términos:

Volcanico

‘ Lago enddgeno ‘ Fuentillejo Tectonico
‘ Ruidera P
Karstico
‘ Marismas del Guadalquivir
‘ Banyoles Glaciar
Lago exdgeno
‘ La Janda

| Tablas de Daimiel

Arreico

‘ Albufera de Valencia

Litoral

Lago mixto ‘ Sanabria
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10. Los climas de Espafia

VIGO (Galicia)
e LR M Jpoa Em Jfy [y LA Jf s [[ o [l NJ[ D J[ANO]

T(°C) 89 7,6 13 12,4 14,6 19,6 20,0 20,3 17,5 154 10,5 87 1139

40,5 20,2 17,9 89,2 67,3 26,5 47,2 12,6 55,0 || 3152 || 1157 || 179,7 || 1097,0

Mahon (llles Balears)
A | Y T O T O T

D || ANo |

T(°C) 98 8,6 10,8 13,9 18,3 228 249 238 21,9 19,2 14,2 10,0 16,5
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4, 63,6 26,3 23,1 81,9 0,2 03 18,6 59,5 70,4 80,7 68,1 || 5338

Alcantarilla (Region de Murcia)
S | O

D || ANo

T(°0) 838 9,2 13,4 171 213 25,6 278 26,5 23,4 19,8 131 10,0 18,0

39 38,1 8,4 9,2 038 0,2 0,0 32,8 38,3 6,5 35,5 8,2 181,9

Los Llanos (Albacete)
A | Y T | O O T

D || ANo

T(°0) 3,6 41 10,1 131 18,6 235 26,3 247 19,4 15,7 78 51 143

0,6 17,8 11,6 19,1 29 1,7 54 — 64,3 54,0 27,2 59 220,5

Virgen del Camino (Ledn)
L E LR A iy ) A fs JLo [N

D || ANo

T(°0) 1,0 20 6,7 94 13,5 19,5 20,0 20,3 16,3 12,0 6,1 38 10,9

P 8,3 15,2 30,4 66,1 38,6 14,4 2,9 1,3 59 100,9 17,3 26,7 328,0
(mm)
Santa Cruz de Tenerife
e LR M Jpoa Em Ly [ LA s [[ o [l N[ D J[ANO]

T(°Q) || 174 16,6 18,6 19,5 213 23,1 248 253 233 23,7 21,0 19,1 21,3

[J
(mm)

Fuente: INE, 2006.

214 75,7 71,0 37 4 1 0,0 41,3 0,3 10,7 38,1 28,7 24,6

Actividades

[ 1 | Elige dos de las localidades que aparecen en esta pdagina, elabora sus climogramas con los datos
de temperaturas y precipitaciones y coméntalos.
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11. Climas y vegetacion de Espaiia

Mar Cantabrico
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Mar Mediterraneo
N

OCEANO ATLANTICO

0 200 km
—
1:11333 000

A [ ] Clima oceénico

OCEANO ATLANTlcoﬂf

[ ] Clima mediterraneo de costa
O ﬂ [ ] Clima mediterraneo de interior
O W G [ Clima subtropical

=7 [ ] Clima de alta montafia

Actividades

N Colorea en el mapa, de diferente color, cada una de las zonas climéticas espafiolas y completa
la leyenda.

A Completa el siguiente cuadro acerca de los climas espafioles.

| I I I |
| I I I |
| I I I |
| |
| |

IEFl Situa en cada zona climética del mapa tres especies arbdreas caracteristicas, utilizando simbolos.

¥ Completa las siguientes frases:

W En el clima ocednico se desarrolla el bosque , Cuyas especies mas
caracteristicas son el y el

B En el clima mediterraneo, la formacién vegetal caracteristica es el compuesto
por especiesdehoja___ ,comola y el

B En las zonas bajas de Canarias crece una vegetacion caracteristica de lasregiones |

mientras que en las zonas altas se desarrollan los
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12. Los bosques espatiioles

Los bosques cadudifolios

Los arboles dominantes son de hoja plana y caduca (la
pierden durante el otofio y el invierno). El bosque es
denso y alto —30 m 0 mas—, porque la luz es escasa,
lo que obliga a los arboles a desarrollarse en altura. La
corteza no es gruesa y la madera es semidura.

Son bastantes las especies arbdreas que se pueden
encontrar, si bien lo normal es que en cada bosque
domine una de ellas. Las dos mdas importantes son
el roble y el haya. Otras especies son el castafio, el ave-
llano, el arce, el tilo y el serbal.

El dosel que forman las copas de estos arboles tien-
de a ser bastante denso, lo que impide el paso de la
luz y dificulta el desarrollo de arbustos debajo de
ellos. Estos arbustos, como el aligustre y el bonetero,
estan adaptados a las zonas sombrias. Apenas exis-
ten hierbas.

Los bosques mediterraneos

Los arboles caracteristicos de este tipo de bosques
son de hojas perennes, pequeias, gruesas y, a veces,
espinosas. Los troncos de los arboles no son rectili-
neos y se ramifican pronto, creando copas con forma
de globo, que apenas superan los 20 o 25 m. El mayor
problema que tienen estos arboles es proteger de
la radiacién solar directa el maximo espacio de suelo
posible a fin de evitar la pérdida de humedad. Para
ello, al mismo tiempo que configuran sus copas,
desarrollan unas raices extensas y profundas, que
facilitan el abastecimiento de agua. Los arboles de
este bosque son especies de madera dura que desarro-
llan cortezas gruesas. Destacan entre ellas la encina y
el alcornoque.

El matorral es muy rico, con especies como el madro-
Ao, el lentisco, la coscoja, el enebro, la madreselva, el
tomillo, el romero y el espliego, entre otras.

Actividades

El haya exige mucha humedad todo el afio y soporta
temperaturas mas frias que el roble, por lo que es posible
encontrarla a una mayor altura.

La encina pueden vivir en suelos pobres situados en areas
con precipitaciones escasas y fuertes contrastes térmicos.

FuenTe: J. M. Rusio Recio, Biogeografia. Paisajes vegetales y vida animal, Sintesis (Adaptacién).

I ;Como son las hojas de los arboles de los bosques caducifolios y mediterraneos?

A ;Por qué son distintas la altura y la copa de los arboles en los bosques caducifolios y mediterraneos?

[EX ;Cuales son las especies arbéreas mas importantes en ambos tipos de bosque? ;Cuéles son mas
resistentes y menos exigentes? ;Como es el matorral en cada caso?
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13. El bosque de laurisilva en Canarias

Como si de un gran continente se tratara, las islas Canarias muestran un amplio abanico
de paisajes vegetales. Entre ellos se encuentra el bosque de laurisilva, un bosque de cardcter
subtropical que requiere temperaturas suaves a lo largo del afio, una humedad mds o menos
constante, precipitaciones abundantes y ausencia de estacién seca. En la mayoria de los
casos, esta formacion forestal se ve favorecida, ademds, por la presencia de nieblas.

Se trata de un bosque formado por drboles que pertenecen a diversas familias, pero que
tienen en comun sus hojas, que corresponden al tipo laurel —anchas, ovaladas, duras, persis-
tentes y lustrosas—, caracteristica que da nombre a la formacién. Los drboles mds destaca-
dos son el loro, el vifidtigo, el barbusano, el acebifio, el sanguino, el aderno, el marmoldn, el
palo blanco y el naranjo salvaje.

En su estado dptimo, la laurisilva es una formacion forestal siempre verde, caracterizada
por la gran densidad de su estrato superior (puede alcanzar 20 m de altura) y por un sotobosque'
pobre, constituido en su mayor parte por diversos helechos. En estas condiciones, el bosque
crea su propio ambiente, sombrio y humedo, lo que favorece la presencia de musgos y lique-
nes. Cuando las condiciones climdticas no son las mds adecuadas, el bosque se aclara y el
sotobosque muestra un mayor desarrollo.

Extension de la laurisilva

La Palma

OCEANO Tenerife

ATLANTICO

La Gomera

El Hierro

) Dominio natural
Il Manifestaciones actuales

Fuente: C. Ferreras y M. E. ARozZENA, Los bosques, Alianza (Adaptacién).

Tsotobosque: especies vegetales que no son arboles y constituyen los niveles mas bajos del bosque.

Actividades

¥ ;Como es la vegetacion canaria?
A ;Qué condiciones ambientales requiere el bosque de laurisilva?
EEl ;Qué rasgo da homogeneidad a esta formacién boscosa? ;Cudles son sus arboles mas destacados?

¥ ;Como es el bosque de laurisilva en estado éptimo?
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14. Estudiamos con fichas

LOS PAISAJES NATURALES ESPANOLES

Localizacién
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Actividades

¥ Completa esta ficha sobre los paisajes naturales espafioles.
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